

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . . . 10.— Pengő  
 Hat óra . . . . . 5.— Pengő  
 Három óra . . . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

# BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető Irodák árengedelményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők  
 Kéziratok vissza nem adtnak  
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel  
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL  
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetések és a reklám-  
 cikkeket a kiadóhivatalba kérjük küldeni  
 Felelős lapkiadó: HORATSIK PÁL

### Keleteurópai béke, magyar feladatok

A magyar politikának két leg-sulyosabb szavu egyénisége szólalt meg a napokban s hangjuk az európai háboru óriási jelentőségű eseményei közepette is nemcsak az ország határain belül volt hallható, hanem eljutott Európa minden országába, [sőt a tengeren túlra is. Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter Magyarországnak a mostani háboruban való helyzetével és ezzel kapcsolatos feladataival foglalkozott s mindkét magyar államférfiu olyan nagyfontosságú kijelentéseket tett, amelyekre a külföld is nagy érdeklődéssel figyelt fel.

A kormányelnök mindenek előtt megnyugtatta az ország közvéleményét, hogy „szénánk rendben van“, nincs okunk izgalomra s a messzetekintő államférfiu meggyőződéssel mondotta ki véleményét, hogy a háboru a németeknek talán sokakat, — barátot, ellenséget — meglepő biztos és nagy győzelmekkel valószínűbbé tette azt, hogy a háboru talán várakozáson felül rövid időtartamu lesz. Az államférfiu felelősségérzete, olyan tények és körülmények ismerete, amelyekkel csak néhány felelős vezető helyen álló férfi rendelkezik, csendült ki a miniszterelnök szavaiból, amikor a közeli béke reményét fejezte ki. S a felelősségérzet, a komoly feladatokra való lelkiismeretes felkészülés szükségességének átérzése mutatkozott meg, amikor a holnapra irányítva a figyelmet, már a közeli békeidők tennivalóival is foglalkozott nyilatkozatában. Az ország nagy áldozatokkal fejlesztette ki hadseregét, mert ez volt a legelső tennivaló. Ha az ország jövedelmei csakugyan rövidesen felszabadulnak a szociális és termelő munkára, akkor jöhetnek a polgári élet feladatai, jöhet a magyar nép „szociális feltégyverzése“. S ha megvolt a tempó a hadsereg felszerelésénél, bizonyára nem fog elmaradni itt sem.

Csáky István gróf külügyminiszter, aki többször szögezte le határozott szavakkal Magyarország álláspontját, a kormányzópárt értesítőjében irt cikkében szintén igen érdekes kijelentéseket tett. Ő is megnyugtató feleletet adott olyan kérdésre, amelyet sokan vetnek fel

### JÓZSEF kir. herceg:

## Hogyha minden ember a közösség eszméjének él, akkor itt boldogság lesz...

— Zászlóavatások Léván —

A hadirokkantak és tűzharcosok lévai csoportjának zászlót vasárnap avatták fel együttesen rendezett ünnepély keretében. A rendezőség egész héten aggodalmasan szemlélte az eget, az egész heti esőzést, de vasárnap reggelre kelve kiderült az ég, kiűtött a nap, és sugaraival vidáman ölelte körül az ünnepély nagyszámu résztvevőt.

Az ünnepély fényét nagymértékben emelte József kir. herceg Őfensége részvétele, aki v. Dr. hr. Imre huszárezredes, szárnységéd kíséretében gépkocsin érkezett Lévára. József kir. herceg Szecső és Léva között megállította gépkocsiját és az országúton közvetlen hangon elbeszélgetett a lévai ünnepélyre igyekező öreg harcosokkal.

Pontosan félitz órákor állott meg a gépkocsi a Lévai dőnéél, ahol elsőnek vitéz Betlenfalvy Károly ezredes, a vármegyei vítézi szék kapitánye, Südrő Sándor alezredes, állomásparancsnok, Székely csendőrszázados, vitéz Bartóthy Dezső rendőrkapitány, Janicsék Károly a HONSZ és Hoffmann Árpád a tűzharcos főcsoport lévai előkei jelentkeztek Őfenségénél, majd dr. Lehotzky Brunó polgármester üdvözölte pár meleg szóval.

Ezután a rk. plebánia templom elé hajtottak, ahol Koczor Gyula főispán köszöntötte József kir. herceget, aki válaszában kijelentette, hogy örömmel jött Lévára hős katonái közé, akik oly bátran küzdöttek. Áldja meg az Isten ezt a várost, — fejezte be válaszáat Őfensége. Majd vitéz Arváthfalvi Nagy István a HONSZ országos előke, vitéz Székely Ferenc főtitkár és a tűzharcos szövetség központját képviselő vitéz Hallósy Jenő és vitéz Hajtsek Ottó jelentkeztek Őfenségénél, aki ezután résztvevőt a szentmisén, amelynek ajátatos hangulatát nagyon szépen emelte a zárdai polgári iskola énekkara. Randik Aranka szöelőneke szívet-leiket gyönyörkötötte volt.

József kir. herceg a tempómból a vármegyeházára ment, ahol a bejáratnál Sáksa

Dezsa alispán Bars—Hont vármegye közönségének és tisztikarának szeretetteljes hódolatát tolmácsolta, mire Őfensége azt válaszolta, hogy e két vármegye már régen a szívéhez kötött s legbensőségesebb óhaja, hogy ismét a régi nagyságukban álljanak.

A vármegye tanácssterme ezalkalomra délszaki növényekkel, virágokkal és szönyegekkel díszeslen és szépen fel volt díszítve s az alispán frissítöket szolgáltatott fel.

Az ünnepély színhelyén Őfenségét a levante zenekar a Himnusszal fogadta, majd elhaladt a kivonult hadirokkant, tűzharcos, levante, cserkész és diák alululatok arcvonalá elélt. Ezután Janicsék Károly a lévai HONSZ előke köszöntötte Őfenségét, mint a szövetség legmagasabb védnökét, a zászlóanyakát, a hatóságok képviselőit, stb. Majd többek között azt mondta, hogy szemünk előtt itt állnak azok az elesett hősök, akiknek emlékére a hadirokkantak zászlójának egyik oldalá fekete színével figyelmeztet: vért és életet áldoztunk! De a könnyek mögött már a reményesség sugara árad, mert a hősök szent áldozata már kezdi meghozni gyümölcsét. A felavatandó két zászló jövő életünk szentégre, mert régi zászlónk is szentégre volt a mi számunkra, ez vezéreljen minket a boldog Negy Magyarországra elérésére. Végül felkérte Őfenségét avatóbeszédének elmondására.

Ezután lelkes éjnzóztól kísérve

### József kir. herceg

Őfensége felment a szóközi emelvényre és elmondta lelkebe ható avató beszédét.

Mélyen tisztelt ünnepő közösség, szeretett bajtársaim! Maghatva tehtek ezen zászlókra — kezdte beszédét a kir. herceg — mert eszembe jutnak a világgháboru lobogói s érzem azt, ahol ezek a zászlók állnak, ott az ellenség nem fog áttörni és megtörik az ereje. A zászlók, amelyeket a harcterekről

nálunk, de a Balkánon is: sikerüle és meddig sikerül Európának e részében fenntartani a békét. A magyar külpolitika felelős vezetője szerint a Dunavidék és a Balkán békéje 1940 nyarának kezdetén biztositva van, de lehetséges, hogy Európának a háborútól eddig megkímélt e részében is lövések fog-nak eldördülni, amit azonban nyugalommal kell szemlélni, mert bizonyosra vehető, hogy a békének várakozás ellenére való megrendülése nem fog a Kárpátok medencéjére kiterjedni, nem fogja a Kárpátok gerincét átlépni. A külügyminiszter azzal magyarázza ezt a meggyőződését, hogy a Dunavidék és a Balkán békéjének egyik leg-

fontosabb záloga az az érdekközöség, amely a Német Birodalom, Olaszország és Magyarország között fennáll, mert mind a két barátai nagyhatalom nyugalmat kíván Európának ezen a területén, amint-hogy nyugalmat kíván megerősödése érdekében a magyarság is és az érdekek közösségének még külön-sulyt és jelentőséget ad a magyar honvédség ereje.

Magyarország miniszterelnökének és külügyminiszterének világos okfejtéseire nagy érdeklődéssel figyelt fel az egész világsajtó s ezeket a bölcs államférfiuik kijelentéseket megnyugvással és bizakodással fogad-hatja az ország közvéleménye.

hoztak haza, meglépázva bár, de makulátlanul kerültek haza és az egész világ elismerte, hogy a magyar hősiesség a legelő helyen áll.

Ez a két zászló helyettesíti most azokat a zászlókat, amelyek alatt én láttalak titeket küzdeni, ezt büszkeséggel vallom én, valjából ti is büszkén. E két zászló jelképeze a lelketekben élő törhetetlen bátorságot amelynek a háboruban is bizonyosság mutatótök és mutassa az egységet, amelyre szüksége van hazánknak, a társadalomnak és a bajtársainknak, hogy a hősök küzdelme ne legyen hiába való.

Édes hazánkban tökéletes boldogulást csak akkor fogtok találni, hogy a szeréves határai ismét meglesznek. Hogy ha minden ember a községes eszméjének él, akkor itt boldogság lesz!

József kir. herceg ezután a HONSZ tagjaiból szólt:

— E zászló előtt mondom nektek özvegyek, öreg szülők, legyetek büszkék, mert a hősök a hazáért áldozták fel magukat — mondotta többek között.

A HONSZ zászlaján a fekete szín az jelent, hogy gyászolunk még, de a másik oldalán a fehér szín az erős hit szimbóluma, amely azt jelenti, hogy lesz még feltámadás s hogy legyen feltámadás, arra mindnyájan gondolunk.

Mint volt hadvezérek szeretettel köszönetek titeket, akiket oly sokszor láttalak küzdeni a harcúterén s tudom, hogy gyermekeitek is olyan hősök lesznek ha kell, mint ti voltatok. Ádja meg az Isten a hazát, a bajtársakat és azok gyermekeit és adja meg nekünk a dicső nagy Magyarországot!

A kir. herceg beszédét az ünnepi közönség lelkes nagy tapsokkal és éljenzéssel fogadta.

Ezután vitéz Árváthfalvi Nagy István a HONSZ országos elnöke mondott beszédét. Azt hangoztatta többek között, hogy a HONSZ és a tűzharcosok családi ünnepét ünnep, de „József apánk” és az egész társadalom megjelenése nemzeti ünnepévé avatta ezt a napot, amely azt is jelenti, hogy a visszacsatolt rész bajtársai is erőteljesen kapcsolódtak bele az országos mozgalmába. József kir. herceg jelenlétével buzdította és lelkesít. Köszönti a nagyszonyokat, akik a zászlóanyai tisztéget vállalták. Mjéd annak a jelentőségét méltatta, hogy Líván a hadirokkantak a tűzharcosokkal összefogva, együtt ünnepelnek s ezen az ünnepen a vitézek, a honvédség, a hatóságok mind résztvesznek. A hadirokkantak és tűzharcosok példaként kell állniuk az ifjúság előtt a kötelezettség teljesítésben. Az országban nagy lelki egységre, önzetlenségre, áldozatkésziségre, testvéri szeretetre és bajtársi összefogásra van szükség és akkor el fog érkezni az a várva várt idő, midőn az egész ország ismét együtt lesz. Forraszanak össze ezek a zászlók minden magyar lelkét!

Mjéd a Tűzharcos Szövetség központja részéről v. Vojtár Béla a beteg Takács-Tolvay József kir. altábornagy, országos elnök üdvözlését tolmácsolta s ünnepi beszédében azt hangoztatta, hogy biztos jövőt csak a mult hagyományain tudunk kialakítani s csak egy eszme van, amely a letiport nemzetet fel tudja emelni: az a katonaszelem! Amikor már nekünk is szabad volt hivatkozni a magyar katonaszelemre, amikor a föld megdübörgött a magyar honvéd lába alatt: láttuk, hogy itt van az erő, amely az országot a régi fényébe visszavezeti. Ezek a zászlók hozták vissza az a bizalmat, amely 1914-ben a magyar katona iránt meg volt, minden igaz magyarnak ezek alá tömörülni és a magyar katona ősi szellemébe kell belehelyezkedni. Ezek a zászlók nincsenek egyedül s nemcsak az élő magyarok tömörülnek alájuk, hanem hősi halált halt bajtársaink szelleme is itt van velünk. Ekkészünk, hogyha a Haza hív, megynük és köteleességünket úgy fogjuk teljesíteni, mint a világháboruban.

A nagyhatású beszéd után a két zászlóany, gróf Révay Istváné a HONSZ elnöke, Siska Dezsőné pedig a tűzharcosok lobogóját disztingte fel gyönyörű szalaggal.

Ezután Zichar Ádám lelkéri r. k. esperes-pébános, tartalékos tábóri lelkész, Cséglédy Pál ref. espereslelkész és Bándy Endre ág.

ev. espereslelkész magasszárnyalású beszédek kíséretében verték be a zászlószegeket. Mjéd József kir. herceg helyeselte el a zászlószeget e jelmondat kíséretében: „Értünk és vértünk a szentistváni nagy Magyarorszáért!”

A zászlószegek beverésének aktusa után Hoffmann Árpád a lívai tűzharcos főcsoport elnöke mondott lelkes hangú beszédét. Miltatta a közös ünnepély jelentőségét, a hadirokkantak és a tűzharcosok lelki egységének póldaadó kialakulását. Köszönetet mondott József kir. hercegnek megjelenéséért és az ünnepély fényének emeléséért, amivel azt országos jelentőségűvé avatta. Mjéd az ifjúságot buzdította a hősök szellemének megbecsülésére és a nemes példák követésére. Végül a közönség elénekelt a Himnuszot, majd a kivonult alakulatok a levante zenekar indulójára díszmenetben vonultak el Ölénségre előt.

A szépen megrendezett és jól sikerült ünnepélyt társasbéd fejezte be a Városi Vigadóban. Az első pohárköszöntőt Koczor Gyula főispán mondta a Kormányzó urra, akit az egybegyűltek lelkesen ünnepeltek. Mjéd Siska Dezső alispán meleg szavakkal köszöntötte József kir. herceget. Beszédében kiemelte a tűzharcosok elbészéléseiből közismert atyai jóságát katonáival szemben. Az ebéd résztvevői nagy szeretettel ünnepelték a kir.

ceget, aki az alispán üdvözölő szavaira válaszul azt mondta, hogy a szív hangja mindezt kellett lelkében, eszébe juttatta azt az időt, amidőn a lövészárkokban járt, ahol mindenkor nagy lelkierőt talált. Mir akkor megérelődött benne az a tudat, hogy az a nemzet, amely ilyen lelkierőt tud felmutatni, az nem pusztulhat el, az fel fog támadni.

Nagy szeretet vert gyökeret benne a magyar katona iránt, aki életét még dalolva is képes oadadni édes hazáért. De gyökeret vert benne az a tudat is, hogy a haza fel fog támadni s ha őregen is, de még fogja énni a szentistváni nagy Magyarországot feltámadását. Becsülni, szeretni tudja azt a népet, amely utolsó imáját mosolyogva küldte a hazáért és a családért az Égbe. Ez nagy lelki és életerőt mutat s azt is mutatja, hogy a magyarság jobb sorsra érdemes. Ünnepnap ez számúra, amikor régi bajtársakkal találkozik s adja Isten, hogy visszakérüljön ismét minden, egészen a Kárpátok ormáig. Szeretettel köszönti Lívát, annak minden lakóját és adjon Isten boldog jövőt a nagy magyar hazában!

Ölénséges szívből fakadó szavait kiürölkésesed fogadta. — József kir. herceg fénygyórák gépkocsiá visszautazott Budapestre.

E ismertetést érdemel a Lívai Dalárda is az ünnepélyben való szép szerepléséért.

## MI A MAGYAR?

— Dr. NYISZTOR ZOLTÁN pápai kamarás, a Magyar Kultúra főszerkesztőjének előadása a Lévai Katalikus Körben. —

### III.

Mi hát a magyar jellem és melyek a legkijűzőbb vonásai?

Szekű Gyula az említett kötet szerkesztője nagy szívet helyez arra az első jellemzésre, amelyet az egykori görög, nyugati, szír, arab források alapján így foglalt össze: „A honfoglaló magyarban nem nehéz a szabadság szerető, jogait ismerő, politikai, idegenekkel szemben óvatoss, körütekintő, sőt körömfönt, de alispában nyíltszívű és egyenes, de sokszor állhatatlan, az élet küzdelmeiben bátor, munkabíró, nélkülözést tűró, de a jólétet, pompát kedvelő, halgatag és szófutar, de muatózás közben kedélyes magyar paraszt lelki őst felismerünk. Iyen volt tehát a honfoglaló magyar, amikor a Duna medencéjéhez érkezett, itt letelepedett és országot alapított. Szekű Gyula szerint ez az elég bő jellemzés három vonásra egyszerűsíthető le: a magyarok szabadságszerető, vitézek és körömfönt politikaiok. Talán nem járunk messze az igazságtól, ha ezt a három tulajdonságot is csak egyre vezetjük vissza: a szabadságszeretetre. Azért volt a magyar katona nemzet meg politikuss nemzet, mert szerette, igénylette és ragaszkodott a szabadsághoz. Amikor lehetett csak politikával, amikor kellett karddal is. Perze azóta egy ezredév telt el s ha a népi jellegben bizonyra vannak is kiirhatatlan vagy megváltozhatatlan tulajdonságok, keveredés, a megváltozott életkörülmények és környezet hatása alatt kiszélesedhetik, beszűkülhet vagy átalakulhat.

Az a tudós kar, amelyik Szekű Gyula vezetésével a magyar jellemet nemcsak történelmi, hanem mai összetételében is megvizsgálta, a következő tulajdonságokat emeli ki: A magyar ráis szemléletű, megmondóit, szófutar, nehézkes nemzet. Amellett azoiban férfias, sőt virtuosus, akinél nemcsak a szónokiasság, hanem a hevesesség és a nemzeti felbuzdulás is gyakori. Józán, egyéni és katonás, de emellett opponáló, bizonyos keleti passzivitásnak sincs híján és a kellemetlenre vagy erőszakosra passzív rezisztenciával felel. Szabadságszerető, független, egyéni, anekdotázó, táncos, de emellett tud álmózni, a bukómorság szélére sodródni és sirva vigadni. Messzire vezetne ezeket az egyes tulajdonságokat sorra venni, történelmi eredetét, hasznát vagy kárát kimutatni. A nemzet lelkiismeret vizsgálata, a jövő szempontjából nem is ez a fontos, hanem inkább az, hogy népi jellemünkben az erősségeket vagy a hibákat kimutassuk és az új nemzetnevelést a hiányok pótlására, az erények megnövelésére irányítsuk.

A magyar nemzet jellemének első alapvető vonása, hogy szabadságszerető és ezért férfias, katonás, vitéz és virtuosus. Ez a vonás tartotta fenn a rokonalanság és társatlanság ezer esztendejében. Ezért nem morzsolódott fel a környező nagy népek nyomása alatt s ezért tudott ellenáni minden szabadságot vagy függetlenséget veszélyeztető kísérletnek. Mivel a jelen helyzet s a nagybatalmak legújabb politikája épp a kis nemzetek szabadságát és függetlenségét veszélyeztetik elsősorban, a nemzeti jellem lelkiismeretvizsgálata elsősorban arra kötelez, hogy ezt a vonást: még jobban elmélyítsük a magyar lélekben. Ezért helyes és elengedhetetlen létfeltétel, ha a magyart most újra katonamentette tesszük. S ha a cserkészifjútól a légvédelmi agastyánig az egész nemzetet a nemzetvédelem hősi feladatára előkészítik. Ha már egyszer kirepült a kard Európa felé és véresen hordozzák síkságok és hegyek felett, a magyar nem dughatja hüvelyébe addig ezt a kardot, míg szabadságherrasztó erőszakos szelek járnak a mivel látjuk, hogy az emberiséget sem civilizáció, sem kultúra, sem nemzetközi kongresszusok, sem népszövetségek a rablógányaktól nem őrzik meg, a békekorszakok rövidletét ajándékaiktól sohasem adhatja oda a magyarság cserébe a kardját vagy katonai erejét. De az a katonasédál nálunk nem lehet öncél, mint egyes szomszéd népeknél, hanem csak a szabadság és a függetlenség biztosítéka. A mi szemünkben csak annyit ér és csak addig ér valamit, ameddig nemzeti létünk és függetlenségünk biztosítja. Jaj volna, ha oktalan külső kalandra vállalkoznánk, de még nagyobb jaj volna, ha belső politikai vagy társadalmi kérdéseket akarva vele elintéznék. Ezért igazi magyarok mindazok, akár honnan jöttek vagy akármilyen vérkeveredésen mentek át, akik ezt a szabadságszeretettel magyarság érzékét és a legnagyobb veszélyek esetén is ezért vagonot, vért vagy életet áldoznak. De viszont a legtisztább vér, a legősibb név vagy az Árpádokkal való rokonság mellett sem igazi magyarok azok, akik csak gondolatban vagy vágyban is ezt az országot másoknak szállítani akarják vagy a háborús viharok félelmi paroxizmusában a szabadságot is alkú tárgyává tennék egy háborútól való megszabadulásért. Ne azt kérdezzük hát, hogy ki itt az idegen, hanem azoknak mutassunk ajtót vagy börtönt, fűgét vagy öklöt, akik ezt a nemzetet, annak gazdagságát vagy erejét idegen csibéket akarják vásárra vinni. (Folyt. köv.)

## Serlegavatás a Lévai Kaszinóban

A Lévai Kaszinó május 30-án tartotta 81. évi rendes közgyűlését a teak élénk érdeklődése mellett. Dr. Kmoskó Béla elnöki megnyitójában kijelentette, hogy a Kaszinó híven nagy multjához, a jövőben is a magyar kultúra őrbástyája és a lévai értelmiség összefogó egyesülete kíván lenni. Az igazgató jelentést Schubert Tódor, a pénztári jelentést Pekarik Andor terjesztette elő, a közgyűlés mindkettőt egyhanguan elfogadta, majd a zárszámadást és a költségvetést tárgyalta le. Dr. Lehotzky Brunó polgármester elismerő szavakkal méltatta a Kaszinó hazafias munkásságát és indítványára a közgyűlés a vezetőségnek köszönetet szavazott fáradozásáért.

Ezután a választás került sorra. Dr. Kmoskó Béla elnök, korára és Schubert Tódor igazgató elfogultságára való hivatkozással lemondott tisztségéről, azonban a közgyűlés egyhangú bizalmával ragaszkodott személyükhöz. A választás egyhangú eredménye: Elnök Dr. Kmoskó Béla, igazgató Schubert Tódor, aligazgató Hoffmann Árpád, jegyző Gyapay Éde, pénztáros Pekarik Vilmos, könyvtáros Dóka Sándor, gondnok Kleiszner Pál, ügyész dr. Nagy Béla, Valasztmány: Bányi Endre, Bognér Gyula, dr. Boleman János, Boros Béla, Czeglédi Pál, Gypárezt Béla, dr. Guba János, Halász Lipót, dr. Huberth Pál, Kékesy János, Klein Antal, Klein Ödön, dr. L. hotzky Brunó, Meiláth László, báró Mejtéthényi László, dr. Márta Dénes, dr. Mocsy Ába, Sáska Dezső, lovag Schoeller Gusztáv, dr. Símek István, Suszta Vilmos, dr. Steud Gábor, Szégnér Géza, dr. Valló János. Számvizsgálók: vitéz Molnár Gyula, Horátsik Pál, Farkas Dénes. Leltári bizottság: Heikman István, Kern Oszkár, Surányi Béla. Könyvtári bizottság: Dóka Sándor, Feja Tibor, dr. Kersák János, Kleiszner Pál, Kerpiericzky Kornél, dr. Vargha Sándor. Ékezetési és borbizottság: Halász Lipót, Hoffmann Árpád, Kleiszner Pál, dr. Rakovszky László, Suszta Vilmos.

A közgyűlés után társasvacsera volt, amelyen felavatták a Léva városa által a Kaszinónak adományozott Széchenyi-sorozat. Az avató beszédet dr. Lehotzky Brunó polgármester mondta:

E serlegnek a hivatása Széchenyi István, a legnagyobb magyar szellemében ápolni és fenntartani a Lévai Kaszinó történelmi tradíciót, — mondotta többek között — mert a nemzet lelkiismerete Széchenyi és benne szól a magyar föld fiának megújulásra váró erős vágya és töretlen reménye.

Talán anazonkizmusként hat ezekben a fergeteges időkben serlegszedőként tartani egy elmúlt század történelmi alakjairól — de a magyar mindig történelmi lélek és nemzet volt, amely eseményeknek élt, tradícióknak hódolt — meg akkor is — ha szegénység vagy nyomor jutott osztályrészül. Mert annyi bizonyos, hogy a világon élünk és e világon meg is kell élnünk és azért rendkívül fontosak a gazdasági kérdések. De túl a megelhetes problémáin ott van az embernek a másik fele, amely felé néz, felfelé tör...

Ezt mi hívő embernek nevezük és úgy hiszem, hogy nincs az a nyomor, amely az emberi léleknek ösztönös vonzódását az örök eszmények után el tudná nyomni. Széchenyi történelmi alakja és szelleme a magyarságnak örök eszménye és eszményképe, amely túlélt az időkben és eseményeknek és fáklyáknak világítja meg nemzetünk jövődét utjait. A magyar missziói gondolat leggyönyörűbb példáját gróf Széchenyi István szolgáltatta.

Egy missziói gondolat ez, de amelyet minden magyarnak, tehát a Lévai Kaszinónak is áldozatos szívvel kell vállalnia, mert kizárólag ez adja meg ennek az intézménynek a létjogosultságot.

Mert soha nagyobb jelentősége nem volt e missziói gondolatnak, mint most, ezekben a válságos időkben, a régi és az új világ véres küzdelmében. A magyar társadalom minden tagjának ma ezerszer fanatikusabb hittel kell vállalnia a jövődét kiakaratát mint az elmúlt liberális félevezés alatt, mert Magyarország a maga jövődét ezer évének vagy sirjának lehetőségét a most következő időkben szabja meg és alakítja ki. Ha a következő esztendőben is szétbuzó, a közösség érdekeivel nem törődő, csak a saját maga apróbb érdekei után fut, áldozatot nem ismerő társadalom vezet az országot, akkor elpusztulunk abban a viharban, amely Európára egész beborult égen gyülekezik feléltünk. Most el kell dölnie, hogy milyen erőkert tudunk mozgósítani nemzetünk következő harcára.

Mert az a világ, amely 1914-ig tartott s amely a háború utáni időkben csak a spekuláció rabszolgá-

ságán keresztül nyult át a jelenbe: halálra ítélt világ Magyarországon ugyanúgy, mint Európa többi államaiban vagy az Egyesült Államokban is, mert azoknak az új eszméknek, amelyek a világháború alatt születtek meg és alakultak ki — ez a régi világ már nem felel meg.

A háború után ugyanis különösen két hatalmas gondolat erősödött meg: a nemzeti és a szociális gondolat.

Hivatjuk ezt az egyik helyen fassziszmnak, a másik helyen nemzeti szocializmusnak, Magyarországon keresztény nemzeti irányzatnak: ez az új világ akarata, amelynek nem lehet ellentánni, mert vagy elkövetkezik a történelem logikája, vagy pedig elpusztul az a nemzet, amely nem akarja az idők szavát megérteni.

Minden nép és minden ember szívében halhatatlan tűz lobog, de ezt a mindennapi élet szemtelenségem s nem engedi, hogy magasra lobogjon.

Nem engedhetjük meg tehát, hogy a mindennapi élet szennye kioltsa szívéinkből ezt a halhatatlan tüzet, mert Magyarország jövője is ebben a tűzben ég és alakul ki.

A mult és a jövő között hídát kell vernünk, ki kell fejtünk a multból a jövőt, össze kell fogjunk a partokat, egynek kell lennünk, kezelt kell fogjunk, vakeménységgel és ösztérattással, mert csak így menethetünk a jövődét új Magyarországra felé. Ez az a missziói gondolat, amelyet most minden magyarnak állania kell. Ez az a missziói gondolat és kötelesség, amelyet a Lévai Kaszinónak is teljesíteni kell és ez az a missziói gondolat, amely szimbólikusan ebben a serlegben és a benne gyönyöröző magyar burban ég. Ürtem serlegemet gróf Széchenyi István Magyarországra, amely nem volt, hanem lesz, a romjaiból feltámadó szentistváni magyar birodalomra!

## Vármegyei ügyek

Erre tekintettel tárgyalásokat kezdettem és folytatok párhuzamos osztályok engedélyezése iránt.

A tárgyalások sikerrel kecsegtetnek. Ugyazintén sikerrel kecsegtetnek azok a tárgyalások, amelyek egy Ipolyoságon felállítandó téli mezőgazdasági iskola engedélyezésére irányulnak.

A Belsőügyminiszter ut a vármegye 1939. évi s 1940. évi költségvetésit jóváhagyta és pedig: az 1939 évi költségvetést 397.299 pengő szükséglettel, 86.671 pengő fedezettel, 311.628 pengő hiánnyal, az 1940. évi költségvetést pedig: 461.539 pengő szükséglettel, 32.829 pengő fedezettel, 428.710 pengő hiánnyal.

Ezen hiányok vármegyei pótdávval fedezendők. A Belsőügyminiszter ut által a vm. pótdáv százaléka 1939. évre Léva megyei városnál 15% -ban, a nagy s kisközségeknél 18% -ban, az 1940. évre pedig Léva megyei városnál 17% -ban a nagy s kisközségekben 25% -ban nyert megállapítást. Az megállapítással szemben egy Léva megyei városnál, mint a nagy és kisközségekben az elmúlt 1939. évre a vármegye törvényhatósági bizottságának megállapítása szerint 26% -os vármegyei pótdáv lett kivétel. mivel az adókievitéseket az 1939. évi költségvetés miniszteri jóváhagyásáig elhalasztani nem lehetett, mert ellenségetben a vármegye szükségleteit fedezni nem tudtam volna. Az így előállt a Léva megyei városnál mutatkozó 11% -os, a nagy s kisközségeknél pedig 78% -os vm. pótdáv többit az 1940. évi vm. pótdáv összegéből fog levonásba hozatni.

Ugyancsak jóváhagyást nyert a vm. közuti alap 1939. évi és 1940. évi költségvetése is. A Kereskedelmiügyi Miniszter ut az 1939. évi költségvetést 1.000.722 pengő szükséglettel, 129.539 pengő fedezettel 871.183 pengő hiánnyal, az 1940. évi költségvetést pedig: 1.351.590 pengő szükséglettel, 924.527 pengő fedezettel, 427.066 pengő hiánnyal állapította meg azaz, hogy a hiány részben vm. utadóból, részben pedig közmunkaváltásból fedezendő. A vm. utadó százaléka az 1939. évre 17% -ban, a közmunkaváltás mérvé pedig a kézi népszámláló 2:50 Pengőben; az ígás népszámláló 7 pengőben; az 1940. évre pedig a vm. utadó százaléka 20% -ban, a közmunka mérvé pedig az 1939. évről egyező mérvben állapított meg. Ezen megállapítással szemben a vármegyei költségvetésnél ismertett indokok alapján az elmúlt 1939. évre a vm. törvényhatósági bizottság megállapítása szerint 18% -os utadótöbbit az 1940. évi utadó összegéből fog levonásba hozatni.

Az elmúlt év folyamán az utak fenntartására előirányzott fenntartási fedenyagnak kiállítására a közutalap anyagi helyzetének következtében csak késedelmesen a tél folyamán történt meg és akkor sem a szükséges mértékben. Az így előállott helyzetet az 1941. évi fedenyag felvételénél figyelembe vettem és az elmúlt évben fenntartási anyaggal el nem látott utakra a folyó évben fokozott gondot fogok fordítani.

(Folyt. köv.)

Jelentettük, hogy Bors-Hont vármegye tavasszi közgyűlésén az alispán jelentést terjesztett be a vármegye közállapotáról. A jelentésből az alábbi részeket közöljük:

A megtartott hivatalvizsgálatok bizonyítják, hogy a vármegyei és községi tisztviselők teljes mértékben megértik a mai idők által támasztott követelményeket és a legnagyobb erőfeszítéssel igyekeznek mindent és a legjobban elintézni.

Sajnos, ezek az erőfeszítések sok hivatalban nem jártak kellő eredménnyel. Oka ennek egyrészt az, hogy a megállapított tisztviselői létszám nem elegendő, másrészt az, hogy a csehszlovák uralomtól átvett tisztviselők nincsenek tisztában a magyar igazgatással, — az idejött tisztviselők pedig az itteni viszonyokkal és körülményekkel.

Ennek dacára a vármegyei tisztviselők, a segéd és kezelő személyzet tagjai ellen sem fegyelmi eljárás nem indított, sem velük szemben rendbírás nem alkalmaztatott. A községi tisztviselők ellen egy esetben fegyelmi eljárás rerdaltam e, egy esetben pedig rendbírásot alkalmaztam.

Az árvizrel kapcsolatban ismét felvettem a Gyram és Ipoly folyók szabályozásának tervét. Majdnem egy esztendője annak, hogy ezzel a kérdéssel először foglalkoztam. A Kulturmérnöki hivatal bevonásával az érdekekkel értekezletet tartottam, amelyen a községek vállalták az előmunkálatok járó költségeit. A másik felét államszegélyként kértem a Földművelésügyi Miniszter utról. Az Ipoly folyóra vonatkozólag kaptam a Miniszter ut leiratát, amely szerint a kért összeg engedélyeztetett. A leirat vétele után azonnal megürgettem az előmunkálatok megindítását, egyben újabb kérelmet terjesztettem elő a Gyaram vonatkozólag is.

A Belsőügyminiszter ut az eddig végzett közjóléti tevékenységet új alapokra fektette. Az új eljárás lényege az, hogy az eddigi inességélyek juttatása és inségmunkák végzése helyett az állandóan folytatott közjóléti tevékenység oda irányuljon, hogy az a segélyezetteknek állandó munkakeresetet juttasson és részükre jobb életfeltételeket és életkörülményeket biztosítson.

Vármegyénk a többi vármegyéhez hasonlóan ezt a kérdést Közjóléti Szövetezektől utján kívánja megoldani.

Nógrád vármegyével a különböző vármegyei alapoknak, a vele egyesítve volt Hont vármegyét megillető hányada tekintetében a törvényhatósági bizottság által erre a célra megválasztott tagjaival együtt megegyezésre jutottunk. A megegyezés ezidőig jótárgyalás végett a belügyi, illetve a kereskedelmiügyi miniszteriumban van.

Bár a megállapodás még jóváhagyásban nem részesült, megkaptam és elhoztam Balassagyarmatról azokat a butorokat, amelyek Hont vármegyének Nógrád vármegyével való egyesítése idejében Hont vármegye tulajdonát képeztek.

A Földművelésügyi Miniszter ut Zeleizen téli mezőgazdasági iskola felállítását engedélyezte. Az iskola mult évi december hó 9-én nyílt meg. Örömmel jelentetem, hogy az érdeklődés várokozason felüli volt. A hallgatók olyan nagy számban jelentkeztek, hogy tömegesen kellett őket visszautasítani.

# KOLONFÉLÉK

## Árvizkárosultak javára

eddig a következő adományok érkeztek lapunk kiadójához:  
Eddig befolyt 5.988-99

Koprdá István	5.—
Csernák Gyula	1.—
Lam Nelli Pozsony	1.—
Schwarzer Sándorné	5.—
Wilcsák Lajos Órás és ékezerész	10.—
Klein Albertné	10.—
Berger Ernő	30.—
Állattenyésztő Egyesület tisztviselői	5.—
A szobi főzsolgabírói hivatal tisztviselői és kezelő személyzetének adománya	11.40
Csatai körjegyzőség gyűjtése	180.59
Körjegyzőség Fakövezekény	108.64
Szilbő Ágoston nyug. espares	5.—
Verebély község gyűjtése	308.78
M. kir. 6/5 hv. óra Léva	2.50
Garamaló község gyűjtése	58.13
Nagyarosi áll. elemi iskola műsoros előadásának jövedelméből	187.85
Garamszénigyházy község gyűjtése	70.68
Zsemleér község gyűjtése	43.45
Mellek, Zsitvagyarmat, Nagymánya és Soma községek gyűjtése	64.19
<b>Összesen</b>	<b>6.986-70</b>

— **TELEKY MINISZTER BÉNYBEN.** Vitéz gróf Teleky Mihály földmivvelésügyi miniszter az ezredik magyar tejszövetkezet ünnepélyes megalakulása alkalmából meglátogatta Bény községet, ahol a festői garamenti népviseletű leánycsoport a Eстерgom vármegye nevében Frey Vilmos főispán fogadta a minisztert, aki megbíztotta a Garamot is és a Garam szabályozással kapcsolatban ígéretet tett, hogy a jövőre halomságának segítségére lesz az érvényes lakalmas területeken garázdközdő folyó szabályozásával.

— **BÍRÓSÁGI KINEVEZÉSEK.** A kormány az igazságügyminiszter előterjesztésére ifj. Dr. Edtőnényi O. Iván járásbírói elnököt az ipolyvási törvényszék elnökévé és II. fizetési csoportba, dr. Kulán Imre járásbírói elnököt az ipolyvási törvényszékhez tanácselnökké, dr. Porch Edé ügyészt az ipolyvási ügyészség elnökévé, dr. Staud Gábor igazságügyminiszteri nyugalmazott titkár a III. fizetési csoport jellegének egyidejű adományozása mellett az érkekvári törvényszékhez tanácselnökké, dr. Vajda István járásbírói elnököt az ipolyvási járásbírói elnökévé, dr. Gelencsér Gyula büntető törvényszéki titkár az ipolyvási törvényszékhez bíróvá, dr. Perlaki János törvényszéki titkár az ipolyvási ügyészséghez ügyészsé, és dr. Frank Kiss Jenő ügyvédet az ipolyvási járásbírói elnökévé, dr. Balázs Imre járásbírókat saját körrelükre az ipolyvási törvényszékhez áthelyezték.

— **MEGYEI KINEVEZÉSEK.** A belügyminiszter dr. Bakó Zoltán biharróvármegyei árvaszéki elnököt Bars-Hont vármegyei árvaszéki elnökévé, dr. Győry Endre tb. szolgabíró vármegyei másodfőjegyzővé nevezte ki.

— **TANÜGYI HIR.** A kultuszminiszter Ramharter Lajos lévai gimnáziumi tanárt a községi áll. tanítóképzőhöz rendes tanárrá nevezte ki.

— **FELHÍVÁS A FÉNYKÉPEZŐKHOZ.** A „HONSZ” lévai csoportjának és a Tűzharcos Szövetség” lévai főcsoportjának elnöksége felkéri mindazokat az amatőr és hivatásos fényképezőket, akik a f. hó 2-án megtartott közös szász-avatási ünnepégen felvételeket készítettek, hogy azokból egy-egy példányt készülő albumunk számára a megtérítendő költségek megjelölésével a „Bors” kiadóhivatásába beiktatják sziveskedjenek.

— **MIKOR MILYEN HUST SZABAD ÁRULNI?** A kormány korlátozta a sertés és borjúhús eladását, itt közöljük, hogy mely napon milyen hús kapható. Hétfő: Hustalan nap. Birkahús kivételével semmiféle hús nem kapható. Kedd: Sertés és borjúhús nem kapható. Szerda: Mindenféle hús árulható. Csütörtök: Csak borjúhúst nem szabad mérni. Péntek: Teljes hustalan nap, csak birkahús vásárolható. Szombat: Mindenféle hús mérhető. Marhahús van kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap. S röhús kapható: szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap. Borjúhús kimérhető: szerdán, szombaton és vasárnap. Egész héten át kiszolgáltathatók a melléktermékek, úgymint: nyelv, vese, velő, tüdő, máj, szív, tőgy, pacal, kréslé, disznósaj, kolbász és a különféle füstölt húskok a hentes és mészárosüzletekben.

— **MEGHÍVÓ.** Az igralmas nővérek vezetése alatt álló róm. kath. óvoda növendékei f. hó 16. ánd. u. 4 órai kezdettel a Kátholikus Kör dístermében ünnepséget tartanak, melyre a kedves szülőket és az érdeklődő gyermekbarátokat szeretettel meghívja az intézet előljárásága.

— **A LÉVAI KERESKEDELMELI CSARNOK** élénk érdeklődés mellett tartotta rendhívó közgyűlést. Kern Oszkár elnök megnyitójában ismertette a Csarnok jelentős érdekképviseleti tevékenységét, amelyel különbözően az OMKE vel való összefogás egyetül erejével országos viszonylatban is előtűnt munkát fejtett ki. Felhívta a tagokat arra, hogy figyelemmel kísérve a mai emberirő válság kialakulását, kövessék mindenkor azt az irányt, amely egyedül tarthatja meg az országot a nyugalom és békés munka útján és hogy a mostani felelősségteljes időkben mindenki hozzon meg minden áldozatot, ami a közönség javát szolgálja. Erután a titkári jelentés következett, majd a közgyűlés módosította az alapszabályokat.

— **A HŐSÖK EMLÉKÜNEPEI** a hősi sírok karbantartására rendezett utcai gyűjtésben Léva megyei város közönsége áldozatos kézzel vett részt és a gyűjtés összesen 634-36 Pengőt eredményezett. Fogadják a nemessivű adakozók hálás köszönetünkkel a gyűjtés során megnyitvánuló áldozatkészűgeket. A város közönsége ismét tanulságosságot tett arról, hogy minden nemes cél érdekében hajlandó áldozatot hozni. Erre az áldozatos lélekre a jelen pillanatban fokozottabb mértékben van szükség, mivel csak teljes összefogással leszünk képesek a nemzetünkre háruló súlyos feladatokat megoldani. Egyben ismételn köszönetet mondunk a gyűjtésben résztvevő hölgyeknek és az egyes gyűjtőórnáknál befolyt összegekkel az alábbiak szerint nyilvánosan nyugtázzuk: 1) Az állami kórház elött Dr. Dolcsall Frigyesné, Dr. Márczy Endréné, Dr. Korpás Lászlóné, Dr. Lovas Constance, Dr. Prochnow Ferencné, és Vinkovics Margit uróhölgyek 9658 P-t gyűjtöttek. 2) A Lévai Első Takarékpénztár elött Abaváry Lajosné, Gáspár Dánielne, Gyulassy Elemérné, Dr. Lányi Tiborné és Sodrő Sándorné uróhölgyek 10477 P. 3) A Városi Vigadó elött Dr. Boleman Jánosné, Feszt Ernőné, Gasparetz Béláné, Dr. Okolicsányi Béláné, Sáska Edit és Szilágyi Anna uróhölgyek, Gasparetz Judit és Okolicsányi Izsóka 10620 P. 4) Az evangélikus templom elött Bánó Endréné, vitéz Bethlentfalvy Károlyné, Mailáth Lászlóné és Munker Henrikne uróhölgyek 43-42 P. 5) A Boleman gyógytár elött vitéz Berthóty Dezőné, Khin Antalné, Dr. Nagy Béláné és vitéz Pelczér Istvánné uróhölgyek 6361 P. 6) A róm. kath. templom elött Bucsek Erzsébet, Géczy Jolán, Ghimesy Erzsébet, Heckmann Istvánné, Koskó Erzsébet, Matus Margit övz. Dr. Sterbinszky Ottóné és Stugel Margit övz. Dr. 79-59 P. 7) A református templom elött Czeglédy Pálné, Dóka Sándorné, Juhász Ilona, Moravec Vilma és Pekarik Gizella uróhölgyek 19-98 P. 8) A Schoeller park elött Hoepfner Lászlóné, Dr. Karády Vendelne, Kárász Livia, báró Majthenyi László és Dr. Mocsy Abáné uróhölgyek 120-21 P. Léva, 1940 évi május 31-én. Sodrő Sándor m. kir. alvezédes állomásparancsnok. Dr. Lehotzky Bruno s. k. polgármester.

— **MA TORNAÜNNEPELY.** A lévai elemi iskolák a LTE sportpályáján ma, vasárnap délután három órákor tornauünnepeit rendeznek. Belépődíj nincs, műsorváltás kötelező (tiz filler). Felülfizetések a jótékonycokra való tekintettel, köszönettel fogadhatnak. Műsor: 1) Fél három órákor gyülekezés a megyeháza elött és felvonulás a levelezészenekar kísérete mellett a sportpályára. 2) Üdvözölő beszéd. Tartja: Dr. Marics Dénes, kir. tanfelügyelő. 3) Híszegye, éneki a gyermekserög. 4) A fiúk és leányok együttes tornagyakorlata. 5) A róm. kath. fiúiskola tornagyakorlata. 6) Református iskola énekszámai. 7) Állami iskola III.—VI. osztályainak tornagyakorlata. 8) Ref. iskola fiu-tanulóinak tor-

nagyakorlata. 9) Fiúk közös katonás rendgyakorlata. S. ünet. 10) Róm. kath. fiúiskola énekszáma. 11) Összes leány-tanuló közös tornabemutatója. 12) Ref. iskola leánytanulóinak tornagyakorlata. 13) Állami iskola leánytanulóinak tornagyakorlata. 14) Állami iskola énekszáma. 15) Állami iskola I. és III. osztályainak magyar tánc. 16) Himnusz. 17) Levonulás.

— **GYASZHIREK.** Windisch János nyug. táviradi vonalmeister hosszas szenvedés után elhunyt, munkás életének 65. évében. Földi pöréseit f. hó 6-án helyezték örök nyugalomra a lévai kórház halottas házából egy részvét mellett. I. j. Lufer Béla pspát gyászolja az elhunytban. — Zlatoual F. recce, a Garamölgvi Cukárgyár R. T. igazgatója hosszas betegség után, áldásos és munkás életének 46. évében elhunyt. Földi maradványait június hó 7-én déliólt O. oszán a gyászhasznált történet beszélés után Szp. ronba szállították, ahol a családi sírban helyezték örök nyugalomra. Halálát feleségén, szül. Hambach Annán és egyetlen fián kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **BEIRATÁSOK** az igralmas nővérek r. kath. elemi leányiskolájában f. hó 14-én és 15-én, a polgári leányiskolájában és a női kereskedelmi szaktanfolyam I. és II. osztályában f. hó 17-én és 18-án reggel 9-től 12-ig lesznek. Az I. s II. osztályokba iratkozók hozzák magukkal anyakönyvi kivonatukat, előző osztályról szóló bizonyítványukat és az újraolási bizonyítványt.

— **A LÉVAI RÓM. KAT. ELEM. FIUISKOLÁBA** a beiratások f. hó 11, 12 és 13-án 8—12 óráig. Felhívjuk a szülőket, hogy tanítóes gyermekeiket a törvényes körtékemenyek terhe mellett okvetlenül beirassák. Az I. osztályba csak azok vehetők fel, akik a f. évi szeptember 3-át előtt hatodik életévüket betöltötték, vagy betöltik, amit születési anyakönyvi kivonattal kell igazolni. Igazgatóság.

— **A HELYBELI REF. ELEM. NÉPISKOLÁBA** f. hó 13, 14, 15-én.

— **LÉVAI ÁLLAMI NÉPISKOLÁBA** június 14, 15 és 16-án a Kazinczy utca (szelött Zsidkert utca) 8. sz. épületben.

— **A LÉVAI M. KIR. ÁLL. POLGÁRI FIU ÉS LEÁNYISKOLA** igazgatósága közli, hogy a beiratások június 17-én és 18-án tartja meg a polgári iskola épületében. Tájékoztatóul közöl, hogy a beiratás alkalmával minden növendék után az iskolában felsorolt díjakat kell fizetni: Felvételi díj és járulékok címén kb. 7 pengő. Jales vagy jó előmeneteli hadi gondozottak, hadiártyák, kik ebbéli minőségüket hatóság Hadigondozási igazolvánnyal tudják igazolni, felvételi, tan-és fenn-tartási díjat nem fizetnek. A tandíj 1940—41 tanévtől kezdve — a mult évi 20 P. helyett — évi 40 P. lesz, melyet 8 részletben lehet fizetni. Az első osztályba beiratkozó tanulóik tandíjkezesményben csak az első félév után részesülhetnek. Az I. osztályba beiratkozó növendékek beírás alkalmával a következő okmányokat hozzák magukkal: 1. Születési anyakönyvi kivonat, 2 IV-től VI. osztályos elemi iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány, 3. Himnóltási bizonyítvány. A tovább haladó tanulóik pedig a Tanulmányi érteitő-jüket hozzák magukkal. Igazgatóság.

— **A LÉGVÉDELMI LIGA** női alcsoportjának (agyalat délutánja várakozása felül sikerült. Szép, megértő közönség töltötte meg az Iparos Kör kertélyiségét. Ez az első megmozdítás 140. P-t jövedelmezett a L. L. helyi csoportjának. Ebből az öszegéből 2 körzeti eső segély mentőszekrényt szándékozik a csoport beszerezni. Hálás köszönet egy rendező női alcsoport vezetőiségének, mint a közreműködő hölgyeknek és résztvevő közönségnek.

— **JEGYZŐI HIR.** Dr. Uhlvárik Nándor varsányi jegyzőt lekéri körjegyzővé nevezte ki.

— **MA LÉGOLTALMI ÉRTEKEZLET** 11 órákor a Városi Színházban. Megjelenni kötelesek: az öszes ház és házcsopórt parancsnokok és helyetteseik. Kinevezést mindenki hozza magával.

**BESZÁMOLTUNK** legutóbb a Magyar Élet Pártja Bars Hont vármegyei vezetőségének megalakulásáról. Általános örömet és megelégedést keltett, hogy a párt vármegyei elnöke, közel másfélszáz község és három járás szervezeteinek legmagasabb tisztségviselője Juhász Ernő szemléri gazda lett. A népi és magyar, a jobboldali és keresztény politikát és a nemzet egységbe követséget hirdető párt az izeg vírig magyar és haláláig hírséges garramenti gazdák táborából vette a megyei vezetőt, mert ez a párt nem csak hirdeti, de gyakorlatban meg is valósítja az érdemeket, a rátermetteket, a kiválókat, a megbecsülteket ére-emelését és nem néz rangot, születést, társadalmi kiváltságot.

Ez az igazi demokrácia. A tisztesség, a becsület, az érdem, a hü hazafias munka fel-emelése.

Még vannak, akik nem akarják megérteni ezt az új szellemet. Vannak, akik nevésségek esőkönnyűséggel ragaszkodnak olyan kiváltságokhoz, melyekhez a magyar építőmunka terén semmi jogot nem szereztek. Vannak, akik ostobán és konokul az olaj szerepét akarják játszani s nem akarnak keveredni a vízzel, nem akarnak beleolvadni a nagy magyar közösségbe.

De sokszorosan több a másik oldal, a megértők, felvilágosodottak tábor. Ez a tábor a Magyar Élet Pártja gesztusában — bármennyi a panasz ebben a mai dühörgő világhoz, az igazi magyar öszszetálatkozás az őszinte kiegyenlítődség gyönyörű kezdetét látja. Isten segítse a további lelkes munkát!

**— IMPOZÁNS KÖRMEENBEN** volt része Verebélynek és a szomszédos községeknek június 2-án. Több mint 8000 magyar és szlovák hívő vett részt a Jézus Szíve körmenetben és ezen alkalommal ugyanannyi szív ostromolta az eget a békéért és Hazánk sorsának jobbrafordulásáért. A hívek áhitatos lelkületű és szokatlan fegyelmessége fényes tanúbizonyságot tett a felvidéki katolikus vallásos meggyőződéséről. Az ünnepe fényét emelte Bars főispánjának, az ország első templomának, az esztergomi bazilika főpapjának, J. szenszky Kálmán prélatus kanonokának a jelenléte, aki a szentmisét mondotta. P. Polónyi Ferenc Jézusársasági atya és Erzszt Károly mellichi plébános gyűjtőhátú beszédekben szólították fel a híveket, hogy kérjék az Uró B. Margit szentlévadásának a kegyelmét: a tatárjárás szentje fogja leedzeni az anyni megpróbáltatásokon átessett drága Hazánk részére a békét. Feledhetetlen látvány volt a körmenetben résztvevő gyönyörű népviseletben és példás rendben felvonuló hívek mélységes áhitata, akik között ott láttuk a járási hivatal tisztjait, elől Thurczy Károly és báró Weisz Horstenstein Jenő főszolgabírákkal magyar díszruhában, a községi előjáróságok testületét. Itt említjük meg, hogy a körmenetről filmfelvételek is készültek, amelyek a hetihíradók keretében gyönyörűkérdetési foglák a magyar katolicizmust.

**— A „VASNÁPOK” ORSZÁGOS SIKERE.** A május első napjaiban megindított vasnapokról befutott jelentések azt bizonyítják, hogy a magyar társadalom, a falvak, tanácsok, községek, városok lakosai nagy lelkesedéssel és megértéssel gyűjtötték a fém- és vas hulladékokat. Valóságos verseny indult meg közöttük és ennek a versengésnek elsősorban az Iparügyi Miniszterium örül, mert a gyűjtés nagyban megkönnyíti a feldolgozó üzemek munkáját. Köztudomású, hogy a rendkívüli időkben minden állam nyersanyag-szükségletének nagy részét fedezi az intézményesített gyűjtéssel. Magyarországon a vasnapokról indult meg az intézményes gyűjtés és még a szakköröket is meglepte az országos nagytakarítás eredménye. A gyűjtés sikerét nagyban előmozdítja az ifjúság is, amely egyes helyeken önállóan megszervezett gyűjtő csoportokat állított fel. A gyűjtésnek a hazafias cselekedeten túl anyagi haszna is van, hiszen a Fémgyűjtő megbízottjai a gyűjtött anyagért mindenütt készpénzben fizetnek. Most derült ki, hogy mennyi nyersanyag hever felhasználatlanul az országban, nemcsak a hástartásokban, hanem a kisebb és nagyobb ipari üzemekben is. A vasnapok júniusban is folytatódnak.

**— KÉRELEM LÉVA GYERMEKSZERETŐ POLGARAIHOZ!** Székesfehérvárosukban „Német Hősök Árváinak Nyaraltatása 1940” címmel bizottság alakult, melynek célja, hogy Németország mostani háborújában elesett hősök árváinak nagyobb csoportját (iskolás fiukat és leányokat) június 15.-étől, augusztus 15.ig vendéglátással. Fokérem Léva azon gyermekszertető tehető polgárait, akiknek ez megterhelés nem jelent, hogy 1—1 gyermeket, fiút vagy leányt a feniljelezett időben való ellátására vállalni szíveskedjenek. A vendéglátó családot semmi más kötelezettség nem terheli, mint a vendég német gyermek teljes ellátása. Az utazási költségekről a bizottság gondoskodik. A szíves igénylőbejelentéseket a városi közjóléti hivatalnál Széchenyi utca 5. sz. földszint 33. szám alatt kérem megtenni, legkésőbb június 5.-ig. Dr. Lehotzky Brúnó polgármester.

**— BALLAGÁS A POLGÁRI ISKOLÁBAN.** Reggel az iskolába már virágosan indultunk. Örömmel lépdeltünk az iskola felé, hiszen az utolsó tanítási nap köszöntőt reánk. Négy óra elteltével, vagyis 12 órakor bejelentette szeretett osztályfőnökünk, hogy a ballagást kezdhetjük. A leányok után két hegedűssel megindultunk az első osztály felé. Néma hallgatás közben felsírt a hegedű: Ballag már a vén diák... A ballagók szemében örömkönnny csillogott és énekeltek: Ballag már... Minél többet énekeltek, annál jobban átérték az ének tartalmát. Hogy mit éreztek a szíveik, az eloirai nem lehet. De annyi bizonyos, hogy ezt a ballagást, az élet első ballagását el nem feledjük. Örömmel fogunk mindig visszaemlékezni az 1940. május 6. árá. „Egy ballagó vén diák”.

**— A FELVIDÉKI MAGÁNTISZTVISELŐK ÉS ALKALMAZOTTAK** kassai, komáromi, lévai, losonci, rimasombati és fideki kiküldöttéi ma t. h. 31-én Kesz Károly kormányfőtáncos, az BEE igazgatójának vezetésével tisztelegtek Dr. Szász Lajos pénzügyminiszteri és vitéz Dr. Kádár László levonté felügyeli államtitkárnál ahol élő szóval kértek nyugdíj, orvosi és gyógyszerellátási felsérmeik orvoslását. Szász államtitkárnál Sányes Sándor ny. vezérigazgató terjesztette elő nyílt szavakkal azon csapászerű intézkedéseket, melyek a visszacsalott részek Magánalkalmazottait a hetes átszámítással, a betegellátás nagymérvű korlátozásával és főleg a nyugdíjlevonások levonásával érthet. Főleg a nyugdíjlevonások a rokkantak, eleggőktak és övezteket nem egy esetben oly súlyosan érintették, hogy létfenn tartásukban vannak veszélyeztetve. Felhívta az államtitkár figyelmét még arra is, hogy a megcsontított nyugdíjakat csak nagy késéssel utalják ki a járadékosoknak. Szász államtitkár válaszában kiemelte, hogy ezen ügyekben a kedvezményezés a belügyminiszteriumot illeti és minden onnan eredő társadalomoztatás megváltására irányuló kedvezményezést a pénzügyminiszterium teljes jövedéllyel fog támogatni. Gondoskodik arról, hogy jövőben a nyugdíjak minden hónap első napjaiban kifizetessenek. Dr. Kádár felügyeli államtitkárnál a küldöttek mindegyikének hozzászólásával tárgyaltak meg az orvoslást kívánó ügyeket. A küldöttek kifejezett törekvése, hogy a nyugdíjlevonásokat az összes biztosítottainál kivétel nélkül szüntessék meg, a betegellátás szabad orvosválasztással és kellő gyógyszerellátással lehetséggel a régi alapon teressék fenn és ezen fejlett szociális intézmény nem csak változatlanul fennmaradjon, hanem központi vezetéssel az egész országra kiterjesztessék. Közölte az államtitkár, hogy az 1600—1400 M. E. sz. rendelet alapján a nyugdíjleállítás ellen beadott kérelmeket a miniszterium már feldolgozta, mégpedig legnagyobb részénél kedvező véghatározattal. Ezek alapján az érdekeltek 14 napon belül remélhetik a levont nyugdíjak visszemlenedése kiutalását. A jövőre néve a magyar kormány országosan kívánja a szociális biztosítási kérdését rendezni, mégpedig oly mérvben, hogy azzal minden jogosult érdeket kielégítsen. Ezen nagyfontosságú kérdést azonban a pillanatnyi háborús helyzetet megbénított gazdasági viszonyok között nyugodtan átgondolni, megvalósítani nem lehet és kérte az érdekelte-

ket legyenek türelmemmel míg a gazdasági élet nyugodt medrére visszatér. A nyugdíjakat a 11.770—1939 M. E. sz. rendelet szerinti foglák ugyan további intézkedésig ezután is megállapítani, de ez ellen az 1600—1940 M. E. sz. rendelet alapján mindenekelőtt kérelemmel fordulhat a belügyminiszterhez, ahol a kéresekért a jövőben is teljes méltanyossággal intézik el.

**— TERVEK A KÉZMŰIPAROSOK ÖREGSÉGI BIZTOSÍTÁSÁRA.** Az iparügyi miniszter az önálló kézműiparosok öregségi biztosítása érdekében most dolgoztatja fel az iparosok statisztikai adatait. A 200.000 kézműiparos között eddig 160.000 nak az adatait dolgozták fel. Ezek szerint a 30—50 éves korosztályba tartozók az összes iparosok 70 százaléka. Az ötven évnél idősebb iparosok az összlétszám 30 százalékát teszik ki. Az életkor megosztása Magyarországon sokkal kedvezőbb, mint a németországi iparosoké. Ott a 30—50 éves iparosok arányszáma 58,9, míg az ötven éven felülieké 41,4 százalék. Az összes adatok feldolgozása után sor kerül a kézműiparosok öregségi biztosítási törvényének kidolgozására.

**— ELTŰNT LEÁNY.** Szabó Zsigmond vámoslányi lakos 13 éves Vilma leánya április végén eltűnt az otthonról és azóta nem tudják hol van. A hatóság körözését elrendelte.

**— FELHÍVÁS.** A Nyilaskeresztes párt felhívja tagjait, hogy az elesett német hősök gyermekeinek nyaraltatásában vegyenek részt. Határidő 1940 június 14-ig, bejelentés mártontly u 18. — Vezetőség.

**— AZ EGÉSZ VILÁG KEDVENCE** ez a három író, akinek három új regénye most kerül a magyar olvasóközönség elé a Pengös Regények sorozatában. Milliók szívebe lopta be magát vadnyugati történetével Jackson Gregori, akinek a legfrissebb munkája, „Ködből a fenybe” csodálatos színekkel megfestett világban pergeti le egy drámai erővel teli történet: a vívó lelkék harcát. Mary R. Rinehart „A titkokat végreleltek”-ben rejtelmes szálakból szőtt detektív-történetével a forrongó futó az olvasó izgalomát. A harmadik pompás kötet, amely május közepén jelent meg: Max Brand „Arany a sivatagban” című regénye, amelyben remegő figyelemmel követhetjük bravuros kalandjaiban egy különös embert, akiről sokáig nem tudjuk: ördög-e vagy hős! jellem. Meliótan sorakoznak ezekhez a könyvekhez az új Felpengős Regények, amelyek egyike: J. Jefferson Farjeon „Tisztesesség” betűorálány”-a, káprázatosan rohano, szellemes detektívregény, a másik pedig C. E. Scoggins „A vágyak tava”, című kalandos regénye az inkább misztikus birodalmába vezet el, ahol az eltemetett kincsek vad hárszában is fellobog a véres szerelem. Ugyancsak most jut az olvasó kezébe Wallace világhíres Afrika-könyvnek kiegészítő kötete: „Sanders visszatér”, amelyet a Wallace-hívek millióinak öröme, bravúros hűséggel írt meg Francis Gerard, az elhunyt nagy mester tanítványa.

**ÉRTESÍTÉS** Dines Zoltán erdőmérnök fő-résztéru, cserep, falemez, építési anyagok, stb. feldolgozó Horthy M. u. 91. sz. alatt megnyitotta.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

**SZÜLETÉSEK:** Péter Zsigmond János Antal Margit leánya Anna Mária — Weszely János Reindl Mária leánya Zsuzsanna Ilona — Kovács Lajos Hadadi Iren leánya Mária Gizella — Illés Pál Maureri Erzsébet leánya Mária Ilona — Horváth Imre Herczeg Magdolna fia Imre.

**HÁZASSÁGOK:** Kátai Lajos r. kat. Pakovics Rozália r. kat. — Pollák János r. kat. Vanek Erzsébet r. kat. — Glauber Jenő ír. Weisz Sarolta ír. — Pusztai Pál r. kat. Kiss Ilona r. kat.

**HALÁLESETEK:** Paller József 81 éves — Windisch János 65 éves.

## Gyászköszönetek.

Eluton fejezzük ki köszönetünket mindazoknak, kik felelthetetlen jó édesapánk illetve nagyapánk elhunyt alkalmával részvételükkel felkeresték és Ói utolsó útjára elkísérték.

WINDISCH TESTVÉREK

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek kik szeretet édesapám illetve nagyapánkat utolsó útjára elkísérni azisevek voltak. Fogadják ezuton hálás köszönetünket

őzv. GHIMESSY ISTVÁNNÉ és gyermekei

## SPORT

LTE—VÁGSÉLLEYI SC 3:2 (0:1). Az első felidőben a szépen játszó vendégek vezettek s a hazai csapat csak a második felidőben egyenlített, majd vezetett Nemcsok két góljával. A sellyeieknek azonban a második felidő 30. percében sikerült az egyenlítő gólt elérniük. A gól után nagy harc fejlődött ki a győzelemért s az LTE csapata volt a szerencsésabb, amikor is egy sarokrugás után sikerült Labajnak a győzelmet jelentő gólt berugnia.

Az LTE: Dohány — Angyal, Újváry — Nemeth II, Nemeth I, Horváth — Labaj, Szabó, Hálasz, Nemcsok, Matulányi összehajlításban játszott, azzal a csapattal, mely a 16-án kezdődő Mátyás király serlegmérkőzések részveszt. Az LTE védelme mind a két kapott gólnak ludas, mert egy kis elővigyázatossággal el lehetett volna kerülni azokat. A halvesorban találjuk a mezőny legjobb embereit: Horváthot. A kistermetű diák nagy játékosná nővi ki magát. Nemeth I. és II. szintén jól mozgott. A csatársorban Labaj, mint minden újonc, lámpaláng küzdött, ami rövidesen eltűnt volna, ha a közönség felelőlné egyénei nem illettek volna olyan kőkéziállásokkal, melyek nem bírják el a nyomdafestéket. Szabó jól mozog, mindent benne van, de labdaleadással sok kívánni valót hagyunk hátra. Halász hosszú kényzseripihenő után, sérüléséből nem is egészen felgyógyulva játszott, csak azért, hogy a bajnoki mérkőzésekre előre összehajított csatársor együtt legyen. Kár hogy orvosi lövései nem sikerültek. Egyébként a közönség már előbb említett egyénei őt is megfosztották játékedvőtől. Nemcsok agilitása dicséretre méltó. Matulányi a neki szokatlan helyen jól játszott. Gábris mindkét fél melegegdesére vezette a fair mérkőzést.

Most pedig a közönségről. Akárhány új játékos próbál ki az LTE komolyabb mérkőzésen, mindig akadnak a közönség soraiban olyanok, akik a legkisebb hibáért a legrágharab szavakkal illetik az újoncot és ezzel kedvét veszik a további munkától s a jobberősített közönséget elriasztják a pálya látogatásától. Megemlíteni kívánjuk, hogy éppen azok kiabálnak legjobban, kik a kerítésen bemászva kerülnek a nézőközönség közé. Ezekről a legsürgősebben meg kell tisztítani a pályát.

SERLEGMÉRKŐZÉSEK. F. hó 16-án az LTE Garamkövesden játszik Mátyás király serlegmérkőzést, majd 23-án Léván ismét a Vágséllleyi SC lesz az ellenfele serlegmérkőzés keretében. Részletes sorsolás jövő számban.

A LÉVAI TORNA EGYLET uszó és vízpoló szakosztályának működése f. hó 8-án megkezdődött. Mindazok, akik rendszeresen résztakarnak venni a tréningekben és a versenyeken, jelentkezzenek dr. Varsányi János városi fogalmazónál, a szakosztály vezetőjénél, Új Városház I. em. Dr. Lehotzky Brunó polgármester az uszozsokaszatly felkérésére 25 időnyjegyet bocsájtott az LTE rendelkezésére 4 pengős mérsékelt áron, hogy ezzel is elősegítse a lévai uszospport fejlesztését. Most már csak az uszók és a vízpolózőkön van a sor, hogy mennek nagyobb számban jelentkezzenek és rendszeresen vegyenek részt az edzéseken, hogy a sorra kerülő versenyeken megállják helyüket Sáska Deszó alispán és neje értékes ezüst serleget ajánlottak fel a tragikusán elhunyt fiuknak, Sáska Sándornak, a kiváló uszójaink emlékére. A serlegért az LTE és a Balassagyarmati MOVE évenként kétszer fogja összemérni erejét 100 m-es melluszásban. Standard idő Sáska Sándor legjobb ideje és a serleget a háromszor egymásután vagy ötször megszakításokkal győztte egyesület nyeri. A serleg szabályai az uszozóvetésnél most vannak jóváhagyás alatt. Mindkét város sporttársadalma háts szívvé köszöni a nagy sportszereitől tanusodó adományt.

## A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon  
Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hangrögzések — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 1.20 Időjelzés — 2.30 Hírek — 2.45 Műsorismertetés — 3 Árfolyamhírek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hírek.

## Vásárnap

BUDAPEST. 8. Eberszót, Szózat, Hangrögzések 8.45 Hírek 12.20 Bpesti Hangy Zenekar 13.45 Hírek 14. Hangrögzések 15.45 Ifjúsági Dalosünnepély Érsekújvárról 16.20 Az éghajlat hatása az emberre, előadás 17 Hírek 17.15 Bura Sándor cigányzenekara 18.30 Magyar tánclenkezer 19.15 Hírek 19.25 Hangképek a Budapest—Bécs labdarugó és a magyar—német teniszmérkőzésről, közvetítés 20.10 Selmec, Selmec, te vagy az oka mindennek, közreműködők Mally Győző, az Operaház tagja. Ének-együttes. Oláh Kálmán cigányzenekara 21.40 Hírek és sporteredmények 22.10 Szalonötös 23.29 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál.

## Hétfő

BUDAPEST. 10.45 Nő a szociális pályán, előadás 12.10 A Rádió Szalonzenekara 13.30 Rácz Zsiga cigányzenekara 16.15 Híres magyar országgyűlések. (I. Rákóczi György és Zrínyi korában), előadás 17.15 Dr. Tasnady László magyar nóták zongorázik 17.45 Az európai Aranyország (Erdély), előadás 18.50 Ágyut vagy kenyeret, előadás 20. Olaszok a Földközi-tenger körül, előadás 20.10 Az Operaház zenekara 22.10 Gáspár Lajos cigányzenekara muzsikál.

## Kedd

BUDAPEST. 10.20 Az emlékkönyvek költészetet felolvasás 12.10 Bókai Kovács Antal hegedűl-zongorakísérettel 12.55 Gergely Irené kendő zongorakísérettel 13.30 A Mária Terézia I. honvéd gyalogkiszérettel 16.10 Asszonyok tanácsadója, előadás 17.15 Új rendezet a lakóházak légiatlánáról, előadás 17.45 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara 19.25 Blaha Márta zongorázik 20. Proletárok. Szimfónia 3 felvonással 22.10 A Rádió Szalonzenekara 23.20 Kurina Sím cigányzenekara.

## Szerda

BUDAPEST. 10.45 A murányi vár legendája, felolvasás 12.10 Csorba Deszó cigányzenekara 17.15 Tabányi Mihály tangóharmonika-hármasa 17.45 Horgásztörténetek, előadás 18.15 A Rádió Szalonzenekara 19.25 A Strauss-család, előadás 20.25 Az Operaház előadásának közvetítése a margitszigeti Szabadtéri Színpadról. I. és II. felv. Faust dalmű 4 felvonással.

## Csütörtök

BUDAPEST. 10.45 Az olasz szabadtéri színház, felolvasás 12.10 A Rádió Szalonzenekara 17.45 Hangképek a középiskolai labdarugó csapatok Szent László vándorjárdának döntő mérkőzéséről 19.25 Mozart Prágában, előadás 20.10 Szerelm, elbeszélés 20.40 Cinka Pannától a Rajkőzenekarig, felolvasás 22.10 Heinemann Sándor jazzzenekara 23.25 Kiss Lajos és Kiss Béla cigányzenekara.

## Péntek

BUDAPEST. 10.20 Égő orbán napadozhat, 2. Hogyan tanultam meg írni? Felolv. 12.10 A Hunyadi János 9. honvéd gyalogezred fúvószenekarának tizenéje a szegedi Széchenyi-térről 13.30 Dankó Pista nótái és szegedi népdalok. Bittó János és Szűcs Sándor énekel, kísér Boldizsár Kálmán és cigányzenekara 16.10 Hangképek a szegedi cserkészletről 18.30 Szeged a magyar iradalomban, előadás 18.50 A Hunyadi János 9. honvédgyalogezred zenekarának műsora 20.15 A szegedi Filharmonikus Egyesület hangzik. 12.10 Boldizsár Kálmán cigányzenekara muzsikál egy szegedi szálló halászcserdjából.

## Szombat

BUDAPEST. 10.45 Mit nézünk meg? A római üvegedényeket a Nemzeti Múzeumban 12.10 Farkas Sándor cigányzenekara 16.15 Móra Panka meséi 17.15 Suki Tóni cigányzenekara 17.45 Kúdelem a tuberkulózis ellen, előadás 18.10 A Rádió Szalonzenekara 19. Külügyi negyedóra 19.25 Gondolatok Mátyás királyról, felolvasás 19.50 A magyar—svéd társaság ünnepi hangv. 23.20 Toll Árpád cigányzenekara és a Rajkők zenekara játszik.

## Balassagyarmat székhellyel szervezett mérnöki igazolóbizottságtól.

62—1940. ikt. szám.

## Hirdetmény

Közhírré tezem, hogy az igazolóbizottsági tárgyalás az alább megnevezett igazolási eljárás alá vont személyek névze 1940 évi június hó 17-én, d. v. e. 9—12 óráig, Balassagyarmat, Városháza igazolóbizottsági helyiségben fog megtartani.

## a) Orlveles mérnökök:

- 1) Bugajev Demeter, ipolygási lakos.
- 2) Dánes Zoltán, lévai lakos.
- 3) Ehrenfeld Nándor, nagysállói lakos.
- 4) Erlér Jenő, lévai lakos.
- 5) Frankl József, párkányi lakos.
- 6) Harczeg Ernő, dunamocsi lakos.
- 7) Hochberger Sándor, lévai lakos.
- 8) Laufer Oszkár, lévai lakos.
- 9) Lsmidörfer Pál, párkányi lakos.
- 10) Maschek Tivadar, kemencei lakos.
- 11) Mautner István, párkányi lakos.
- 12) Péter László, köbölúti lakos.
- 13) Renner Imre, kistarsai lakos.
- 14) Répásy Károly, párkányi lakos.
- 15) Salkovszky Imre, ipolygási lakos.
- 16) Sándor György, párkányi lakos.
- 17) Schiller Imre, párkányi lakos.
- 18) Schönstein Elemér, lévai lakos.
- 19) Tokarev Nikolej, ipolygási lakos.
- 20) Weisz Béla, lévai lakos.
- 21) Wittenberger János, lévai lakos.

b) Mérnöki Kamarai tagok részére fenntartott munkára való jogosultságot kérők:

- 22) Antalics István, ipolygási lakos.
- 23) Beer Imre, lévai lakos.
- 24) Boromiszka Tivadar, lévai lakos.

A mérnöki igazolóbizottság a fenti névjegyzéket azon felhívással teszi közzé, hogy bárkinek jogában áll a felsorolt igazolási eljárás alá vont személyekre vonatkozó olyan adatokat, amelyek alapján az illetők megbízhatósága az államérdekei, az erkölcsi megbízhatóság vagy a hivatalos tisztesség szempontjából kifogásolható, a mérnöki igazolóbizottság elnökének (Kozma Géza városi főmérnök, Losonc, 37. sz. postafiók) irában vagy szóval 1940. június 17-ig bejelenteni.

Losonc, 1940. június 8-án.

KOZMA GÉZA, igazolóbizottsági elnök.

A lévai kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.  
2478—1939. tk. szám

## Árverési hirdmény-kivonat.

Szlovenská Banka rt. lévai fiókja bej. cégnek, mint végrehajtónak — Szekesváry János és neje szül. Akúcs Eszter lévai lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1971 P. 42 f. tőkekövetelés és járulékal, továbbá a csatlakozottaknak kimondott Rónay Gyula bej. cég (Léva) végrehajtónak 27.194 Kcs tőke és jár., Mordényi Lajos végrehajtónak 5000 Kcs tőke és jár., dr. Tóth Sándor ügyvéd (Léva) végrehajtónak 2302 Kcs tőke és jár., a Lévai Első Bank végrehajtónak 2500 Kcs tőke és jár. behajtása végett a Léva községben fekvő s a lévai 118. sz. tjkéjben A. I. 1. sorsz. 699 hrsz. a felvett s B. 24., 27., 29., 30. sorsz. szerint Szekesváry János és neje szül. Akúcs Eszter nevének álló a Gömbös Gyula u. 18. sz. házra 2500 P. kiküldési árban, a lévai 223. sz. tjkéjben A. I. 1. sorsz. 1884. hrsz. a felvett s B. 19. sorsz. Szekesváry Jánosé szül. Akúcs Eszter nevének álló szőlőre a közép ó-lévkában 400 P. kiküldési árban, a hontvarsányi 250. sz. tjkéjben A. I. 1. sorsz. 214. hrsz. a felvett s B. 12. sorsz. szerint Szekesváry Jánosé szül. Akúcs Eszter nevének álló örghelyi szőlőre 600 P. kiküldési árban elrendelte.

## Az árverést

1940. évi július hó 4 napján d. e. 11 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák F. u. 9. sz. 4. ajtó), utánna Hontvarsány községhezánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő házaz ingatlant a kiküldési ár felénél, az egyéb ingatlant a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabban nem adható el.

Az árverés alá kerülő ingatlanokat, ha az árverés megtartásá a végrehajtók közül Rónay Gyula bej. cég (Léva) kéri 25.765 Kcs, ha Mordényi Lajos kéri 62.400 Kcs 70 f., ha dr. Tóth Sándor ügyvéd (Léva) kéri 88.359 Kcs 90 f., ha a Lévai Első Bank kéri 91.586 Kcs 90 f. vételárnál alacsonyabban áron eladni nem lehet. (5610—1931. M. E. sz. r. 21. §-a.)

Bánatpénz a kiküldési ár 10 százaléka, amely a magasabb ígert ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Léva. 1940. évi február hó 6. napján.

Dr. EGERVÁRY JÁNOS s. k.

kir. jb. ömkt. jegyző.

A kiadmány hitelül:  
Olvsathatlan aláírás  
kiadól.

Léva m. város polgármestere.

6560—1940 I—Vo. szám.

## Pályázati hirdmény.

Léva megyei város hivatalos tűzoltóságának átmeneti gépkocs vezető-szerelői létszámában betöltendő egy tűzoltói állásra pályázatot hirdetek.

A tűzoltó az állami rendszerű II. o. altisztek részére mindenkor megállapított illetményben részesül.

A kinevezett tűzoltó az alkalmazás első évében ideiglenes próbaszolgálatot teljesít és a próbaszolgálat ideje alatt kiegészítő szolgái illetményben részesül.

A próbaszolgálat alatt alkalmasnak talált tűzoltót a tűzoltóparancsnok javaslata alapján II. o. altiszti minőségben véglegesítenek.

Ezen tűzoltói állásra, csakis 21. életévüket betöltött, de 30. életévüket meg nem haladott oly egyének pályázhatnak, akik katonai szolgálatot teljesítettek. A tűzoltói állásleíréshez feltétlen kellék a gépkocsivezetői (személy és teherautó) vagy csak egyik) igazolvány és ezenkívül a pályázónak géplakatos segédévellel kell rendelkeznie.

Az állás betöltője a várakozási idő eltete után nyer nyugdíj jogosultságot.

A sajtóközleg írt kérvényhez a következő okmányokat kell eredetben, vagy hiteles másolatban csatolni:

1. Születési, ha nős, házassági anyakönyvi kivonatát is.
2. Egészségi állapotot igazoló új keletű hatóság orvosi bizonyítványt.
3. Iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt.
4. Magyar honosságát, avagy községi illetőséget igazoló okmányt.
5. Éddigi foglalkozását, családi állapotát igazoló helyhatóság bizonyítványt.
6. Erkölcsei életét és nemzetiségét igazoló új keletű bizonyítványt. Azon pályázók, akik a 2300—1939. M. E. rendelet alapján igazolási eljárás alá vonattak, tartoznak az igazoló bizottság határozatát csatolni.
7. Katonai okmányokat.
8. A gépkocsivezetői igazolványt és a géplakatosi segédlevelüket.
9. Az 1939 évi IV. tc. hatálya alól való mentesség igazoló eredeti okmányokat.

A 2 P.-s okmánybellel ellátott pályázati kérelmeket Léva megyei város polgármesteréhez kell címezni és legkésőbb július 6-án deli 12 óráig kell a polgármesteri hivatal iktató hivatalában benyújtani.

A pályázati feltételeknek meg nem felelő, hiányosan felszerelt, vagy elkésletten érkező folyamodványokat, figyelembe venni nem fogom.

Fenntartom a jogot a pályázatnak minden további indoklás nélkül meddővé nyilvánítására.

Léva, 1940. június 4.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k., polgármester.

A lévai kir. járásbíróság mint telegkönyvi hatóság.  
2108—939. tk. szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr. Kaizer Lajos lévai lakos végrehajthatónak — Ondrejka Béla ujbari lakos végrehajthatást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 3571 P 42 f. tőkekövetelés és járulékaival továbbá a csatlakozottak kimondott dr. Janovits László (Nová Baňa) végrehajthatónak 7605 Kcs tőke és jár. Hamburger József végrehajthatónak 2965 Kcs tőkekövetelése és járulékaival behajtása végett a Léva községben fekvő s a lévai 2964. szám tkvi betétben A. 1. sorsz., 2. sorsz. 1363—1364. hrsz. alatt felvett a B. 20/a sorsz. alatt 1/2 részben Ondrejka Béla nevén álló Kenderföldekre a Majornál: 2000 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1940. évi július hó 1. napjának d. e. 10 órakor a telegkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc utca 9. szám, 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül dr. Janovits László (Ujbánya, Szlovenczkó) kéri 5476 P 18 f., ha Hamburger József kéri 6799 P 18 f., vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Egyébként az árverés alá első házas ingatlan a kikiáltási ár felénél, a többi ingatlan pedig a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908. XLI. t. c. 26. §.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10<sup>0</sup>/<sub>100</sub>-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi 1/2-ára kell kiegészíteni. Léva, 1940. évi február hó 6. napján.

Dr. EGERVÁRY JÁNOS sk, kir. jb. dmkf. jegyző

A kiadmány hitelül:

Olvashatatlan aláírás

kiadó.

A lévai kir. járásbíróság, mint telegkönyvi hatóság.  
2133—1939. tk. szám.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Dunajská Banka lévai fiókja végrehajthatónak — Hodek Mór és neje szül. Szpisziák Vincencia lévai lakos végrehajthatást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 14.300 Kcs — f. tőkekövetelés és járulékaival, továbbá a csatlakozottaknak kimondott Bolfrassné szül. Nyáry Margit (Bratislava) végrehajthatónak 120 Kcs tőke és járulékaival, a kir. kincstár végrehajthatónak 1100 Kcs tőke és járulékaival, Löwinger Frigyes (Léva) végrehajthatónak 500 Kcs tőke és járulékaival, dr. Szilárd Samu (Léva) végrehajthatónak 501 Kcs tőke és járulékaival, Paulusz Lajos

## JÉGVERÉS ELŐTT BIZTOSITSD TERMÉSEDET!

### Felhívás

Felkérjük azokat, akiknek a Náródná Banka lévai fiókjánál betétjük van, hogy betétüköveiket kicserélés végett intézetünkönél bemutatni sziveskedjenek.

LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Élő dunai halak Moravcsik cégnél állandóan kaphatók. 394

Darabos kőszén, brikketzsén, diókoksz állandóan raktáron. Bernáth és Fenyvesi, Léva, Bási u. 11. Telefon 26. 404

Shellgáz állandóan raktáron Bernáth és Fenyvesi, Léva Bási u. 11. 403

Félhold lucernás talpon eladó és egy szobás lakás konyhával azonnal kiadó. Antal u. 26 sz. alatt 504

Szoba konyha, speiz kiadó Tóth Ede u. ő. sz. 2404 503

2 szoba előszobával irodának, esetleg garzon lakásnak kiadó. Dr. Munkné. Werbőczy tér 1. 497

### ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. b. közönség szives tudomására adni, hogy az **USZODAI VENDÉGLŐ** kerthelyisége megnyit. Elsőrendű cigányzene. Kifűnő meleg és hideg ételek, menü rendszer. Fajborok, csapolt sör. Szives támogatást kér **KÖVESILAJOS** vendéglős

A GARAMVÖLGYI CUKORGYÁR R. T. IGAZGATÓSÁGA,  
FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGA, TISZTVISELŐI ÉS ÖSSZES ALKALMAZOTTAI mély megilletődéssel jelentik, hogy

*Katlovakal Ferenc ur*  
*a vállalat műszaki igazgatója*

e hó 6-án hosszú betegség után elhunyt. A megboldogult a vállalat munkájában a felvidék visszacsatolása óta fáradhatatlan munkakedvvel és nagy szeretettel vett részt. Kiváló tudásával, gazdag tapasztalataival nagyban elősegítette a vállalat eredményes működését. A beszentelés folyó 7-én volt Oroszkán, a temetés pedig 8-án d. u. 3 órakor Sopronban a róm. kat. egyház szertartása szerint.

Emlékét kegyelettel és szeretettel fogjuk megőrizni!

## Jubileumi pályázati felhívás várostudományi szakmunkákra.

A Magyar Városok Országos Szövetségének választmánya 1940. évi április hó 26-án tartott ülésében elhatározta, hogy a magyar városok szövetezése 30 éves évfordulójának megünneplése alkalmából várostudományi szakmunkákra pályázatot hirdet.

A kidolgozandó pályatételek a következők:

I. A városigazgatás raciona izálása.

II. A városi üzemek szerepe a városok háztartásában.

A pályázati határidő

1941 január 31-ike, déli 12 óra.

Egy-egy pályamunka terjedelme a Városi Szemle szedestükör nagyságában legalább 10 és legfeljebb 20 nyomtatott iv lehet.

A pályadíj pályátelenként 3000 pengő, mely összeget a bíráló bizottság javaslata alapján csak abszolút értékű s a beérkezett pályaművek között viszonylag legjobb munka kapja meg. Kivételesen értékes több pályamunka beérkezése esetén a pályadíj esetleg megosztható, illetve kiegészíthető.

A pályázatban bárki részt vehet.

A pályamunkák két-két példányban, írógéppel írva, jellegével, névtelenül küldendő, a szerző nevét és címét tartalmazó jelíges level kíséretében, akár postán ajánlott levélben, akár küldőnc útján elismervény ellenében a Magyar Városok Országos Szövetségéhez Budapest V., Vigadó-u. 5., I. 3.

A pályázati határidő nem hosszabbítható meg.

A nyertes, vagy díjazott pályamunka szellemi tulajdonjoga a Magyar Városok Országos Szövetségére száll át Jóllehet a Szövetség nem vállalhat kötelezettséget azíránt, hogy a pályamunkát feltétlenül ki is nyomatja, azonban a pályázati hirdmény lettele után még egy évig fenntartja a kiadás jogát, amitől azonban másúttal való kiadás céljából a szerző indokolt kérésére esetleg elállhat.

A Szövetség fenntartja magának a jogot, hogy a pályázati lettele után a nyertes, vagy díjat nem nyert, de értékesnek ítélt pályamunkák egyes részeit a Városok Lapjában, esetleg más szakfolyóiratban, közérdekből leközöltesse, mégpedig a szerző kívánsága szerint akár jellege, akár a szerző neve alatt. Ez esetben a közlés után járó írói tiszteletdíj a szerzőt illeti.

Amennyiben valamelyik pályamunkát a Szövetség kiadásra érdemesenek találná és kiadná, abban az esetben a szerzőt a könyv jövedelméből a szokásos írói tiszteletdíj is megilleti.

A benyújtott pályamunkák közül a Szövetség a cél érdekében a kimerítő, de elméleti munkák helyett inkább azokat kívánja előnyben részesíteni, amelyek mirel több és mirel gyakorlatibb pozitív javaslatokat tartalmaznak a városigazgatási gyakorlati művelői számára.

A bírálóbizottságot, amely végérvényesen dönt a pályadíj odaítéléséről, a Szövetség elnöksége a választmány felhatalmázása alapján, felkeres útján állítja össze.

A pályázati eredmények kihirdetése és a pályadíj kiosztása ünnepélyes keretek között a Magyar Városok Országos Szövetsége jubileumi diszkögyülésén történik meg.

A nyertes, vagy díjat nem nyert pályamunkák szerzői a benyújtott példányok közül az egyik példányt a pályadíjak kiosztása után, ajánlott levélvenyűk, illetve elismervényük ellenében a Magyar Városok Országos Szövetségénél átvehetik.

Budapest, 1940 május hó 15.

LUKÁCS ÖDÖN s. k. SZENDY KÁROLY s. k.  
ügyvezető alelnök. elnök.

M. N. B. eng. 1329.

## KIRÁNDULÓ VONAT

### POZSONYBA UTLEVÉL NÉLKÜL Június 27-től július 2-ig.

Jelentkezés legkésőbb június 15.

CONTINENTAL

V. József-Nádor tér 8. Telefon:  
18-20-62.

## JÉGSZEKRÉNY

### HENNEFELD

jégszekrénygyár, Buda-  
pest, VI. Ó ucca 6.

villamos hűtökész-  
lékek, sörkimerőke-  
szűlékek, fagyaltgé-  
pek, jéggyártó-be-  
rendezések.

Arjégyzék ingyen és bér-  
mentve! — Telefon:  
112-026, 115-646.

## KÁVÉMÉRÉS

nyílt Léván Horthy Miklós

● ut 11. szám alatt. ●

Naponta friss tej, tejtermék, felvágottak, gyümölcs-  
cukorkák stb. Minden igyekezetem oda irányul, hogy  
a tisztelt közönség melegegedését kiérdemljem.

Szives pártfogást kér

Óberth Blanka

Tisztelettel érte-  
sítém a t. közön-  
séget, hogy a mai  
időnek megfele-  
lő (üzletet) kávé-  
mérést nyitottam

## Védje magát

és hozzátartozóit! — Vegyen  
**GÁZÁLARCOT!**

A cseh gyártmányú gázálarcokhoz ma-  
gyar betétek alkalmazására betét-  
gyűrűk kaphatók!

Rádiók, gramofonok, villamos izzólám-  
pák, zseblámpák, elemek, halá-  
szati és sportcikkek kaphatók

## KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági, vas és műszaki  
vállalatnál

LÉVÁN

Mussolini u.

Alapítottát 18\*1. Telefon sz. 8.

## ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a nagyér-  
demű dohányzó közönséget, hogy  
Léván, Deák Ferenc u 2 szám  
alatt (Bartos fodrász mellett)

## DOHÁNYÁRUDÁT

nyitottam. Kérem a nagyérdemű  
közönség szives pártfogását!!

Tisztelettel

őzv. Matus Kálmánné

## ORIENT HANGOS MOZGÓ

Június 9-én vasárnap 2 ó. (fill. hely.)  
4, negyed 7 és fél 9 órakor

## Riadó Indiában

Egy angol hírszerző története a híres  
Lawrence ezredes csodálatos élete nyom-  
án Irtá: Biro Lajos Rendezte: Korda  
Zoltán. Produkció: Korda Sándor. Sze-  
replők: Sabu a kis hindu csodagyerek  
Raymond Massey, Valerie Hobson.  
Magyar világhírado!

Június 10-11-én, hétfőn és kedden negyed 7 óra-  
kor (filléres helyárak) és fél 9 órakor

## A LÁZADÓ HŐS

Warner Baxter, Freddie Bartholomew  
és a legújabb hollywoodi filmsztár:  
Arlen Whelan millións filmdrámája.  
Robert Louis Stevenson világhírű re-  
genye nyomán. — FOX HÍRADÓ

Június 11-13-án, szerdán és csütörtökön ne-  
gyed 7 (fill. hely.) és fél 9 órakor

## ÉDESANYÁM

Az anyai szeretet éposza. — Megrázó  
film dráma a világháború idejéből. Sze-  
replők: Hörbiger Pál, Käthe Dorsch,  
Wolf Albach-Retty, Hans Holt, Traudi  
Stark. Szenczációs magyar pótműsor!

Június 14-15-16-án, pénteken és szombaton  
negyed 7 és fél 9 órakor, vasárnap  
2 ó. (fill. hely.) 4, negyed 7, fél 9 órakor

## SZERELEMBŐL NŐSÜLTEM

Magyar zenés vigjáték. Irtá: Nöti Ká-  
roly. Rendezte: Székely István. Sze-  
replők: Kabos Gyula, Csontos Gyula,  
Erdélyi Mici és Ráday Imre. — Kabos  
Gyula legjobb szerepe. — Világhírado.



**CSEPEL** varrógép,  
részletfizetésre is kapható.  
Vadászati és halászati  
cikkék, fegyvergyári va-  
dász és céllövő fegyverek.  
LŐPOR és robbantószer áruda!  
KERÉKPÁROK, gumik és alkat-  
részek! - Gramofon LEMEZEK  
legújabb felvételek!

# BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.



BÉKÉS ÜDÜLÉST ÉS GYÓGYULÁST TALÁL

## SZLOVÁKIA FÜRDŐHELYEIN

Díjtalan információval szolgál, valutát szerez, szobát és pensiót biztosít tibusz  
és fiókjai, CONTINENTAL, Szlovákia hivatalos idegenforgalmi irodája,  
Budapest, V., József nádor-tér 8. Telefon: 182-062 Tátra iroda Dorottya u. 7.

Állami fürdők. Magaslati gyógy- és üdülőhelyek:

CSORBATÓ 1350 m. Hviezdoslav- TÁTRALOMNIC 950 m. Grand- KÓPATAKI TÓ 1750 m. Enzyan- FENYŐHÁZA  
Bratislava szállodák

SZLIAČS, szív-, ideg- és női betegségek

Rheumát, ischiást, idegbajokat gyógyít **BAJMÓC FÜRDŐ** (Bojnice) Strand-Park-Várkastély

**TÁTRASZÉPLAK, DR. GUHR SZANATÓRIUM,**

magaslati gyógyhely, Basedow és belbetegségek, tüdőbetegék kizárva, diéta, vízigyógy üdülés.

**KORYTNICA** fürdő 900 m. t. sz. f. betegségeket gyógyít, mint **KARLSBAD**  
gyógyulást és üdülést talál

Löcsefüreden a Tátraaljai fürdők gyöngyén.

TÁTRA-OTTHON, DR. REICHART családi pensiója.

RHEUMA FÜRDŐ

**TRENCSEN TEPLIC**  
Uj pazar magaslati thermális strandfürdőjének  
nincsen párja Európában.